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mondja Bardócz János főfelügyelő ur — 
a magyar állam, kénytelen volt a fqgyasz- 
tási adókat fenntartani. A pénzügyőrség

__  y y  ^  magyar lett, de eleinte kénytelen volt
fr!É gf^§ E* Pf% #5^ Efrffc jjfl gj iswm m jf 4 «^ f M , idegeneket is alkalmazni. A  Bach-korszak

H W m C*IÍ Ib ii ^S5gB I J w l i n M U  W  w i  emlékei m iatt a magyarok nem nagyon
*" ® akartak a pénzügyőrség szolgálatába
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fosztogatták a magyarságot. Az ő emlékük 
alatti íTi'tntiTráiáha i * osztrak-magyar sogoi'sagool fakad. z fíUjy0S örökségével indult 1867-ben a ma-
alatta laktayajaba igyekszem. A adót félezer év óta osztrák találmánynak > királyi pénzügyőrség... 
falak Vn7P t,aii,k Hr* 9V „t^o íartottuk és nem is a magyar államtól J . .

sajnáltuk, hanem a kétíejü madártól. "osttása é f a
Különösen áll ez a fogyasztási adókra £sa* a asztasi aa°K biztosítása es a 

és illetékekre, am elyeket az egyébként' határszolgalat volt. Az 1880-as evekben
is gyűlöletes
nyakunkba a császári és

rA‘ m. kir. pénzügyőrség Fiumei-ut 6. 
szám
vastag falak közé nem hallik be az utca 
zsivaja. Hűvös csend borong itt, de nem 
a zordon hivatalok kriptaillatu csöndje, 
hanem a fegyelem némasága. Mialatt a 
lépcsőket rovom, eszembe jut egy régi­
régi nóta, amit a Kiskunság tanyavilágá­
ban a sátoros szemöldökű öregek még 
ma is dalolgatnak:

Ferenc Jóska, m ikor Bécsbe utazott, 
Három magyar huszárral találkozott, 
Kérdi tőlük: — Jó magyarok, m i újság? 
— Sok az adó, nem bírja Magyarország. 
Hát bizony, ha visszagondolunk a jó 

békevilágra, amikor az emberiségnek ke­
vesebb volt az ügy-baja, gondja, akkor 
sem sok magyar polgár akadt, aki leg­
alább a közszolgáltatás, az állam „por­
ciója“ miatt ne borzolta volna föl gya­
korta a tollát. Mert azt ugyan mindnyá­
jan tudjuk, hogy az állam talpköve nem ­
csak a tiszta erkölcs, hanem talán még 
annál is inkább az adó, fizetni még sem 
valamennyien szeretünk. De amint az 
idézett nóta is bizonyítja, a porció elleni 
örök ellenszenvünk sorstragédiánkból, az

bevezették aBach-korszak akasztott a a sör-, kőolaj- és cukoradó t̂.
királyi pénz- Ezzel a pénzügy őrség feladatköre jelento-

•ügyőrséggel együtt. Az akkori osztrák, sen bővült és létszámát is erősen fölemel-
íyyu  -yy y j  • , nén7üf?vőrök ték* Az európai vámpolitika fejlődésévelfőképpen cseh származású pénzügyőrök párhu2am0sant' egyre nagyobb jelentő-
kíméletlen szigorúsággal hajtották végre 
Magyarországon a fogyasztási adó tör­
vényt. Az osztrák zsandár és osztrák 
„finánc“ elleni néma, de konok gyűlölet 
még a század végén is benne élt a ma­
gyarban.

sége lett a határőrszolgálatnak, amelyet 
a világháborúig a pénzügyőrség látott el. 
Azt talán mindnyájan tudjuk, hogy a 
világháború alatt a szerb határon szol­
gálatot teljesítő pénzügyőrök voltak azok, 
akik a nemzet első hősi halottait adták.

Ilyen történelmi előzmények után ala- X914-ben a szerbek, majd 1916-ban a pál- 
kult meg a lm ost hetvenöt éves jubileu- f orduiást csináló románok betörésekor a 
mát ünneplő m. kir. pénzügyőrség, s igy pénzügyőrök szálltak először szembe az 
nem csodálkozhat rajta senki, ha hivata- ellenséggel és véres, súlyos harcokban 
sát és szerepét a nép széles rétegei csak állták meg becsülettel a helyüket. Min- 
a legutóbbi időkben tanulták meg helye- t]enil£i többet mond, hogy ennek az 
sen értékelni. így látják és igy magya- aránylag kis létszámú testületnek az első 
rázzák ezt nekem azok a pénzügyőri világháborúban 236 hősi halottja volt! 
tisztviselő urak is akikkel a laktanya JeUemző a magyar királyi pénzügyőr_ I
múzeumában beszélgetünk.  ̂ __ ség hagyományos nemzeti szellemére és

A hatvanneces kiegyezés után fegyelmezettségére, hogy a világháborút
-j E l­

követő összeomlás uian euum a testület­
ből egyetlen ember sem állott a bolseviz- 
mus szolgálatába. Hiába dolgozott a ke­
gyetlen terror, hiába voltak a fenyegeté­
sek és letartóztatások, a pénzügyőrök in­
kább letették az egyenruhát, és elbujdos­
tak az országban, de a patkányforrada­
lom urainak nem szolgáltak.

Trianon után a határőrszolgálatot a i 
fcsoldos hadsereg vette át, de a magyar 
pénzügyőrség jelentősége és szerepe mé­
gis erősen megnőtt. A súlyos anyagi gon­
dokkal küzdő Csonka-Magyarországnak 
fokozottabban kellett őrködnie azon, hogy 
az állami költségvetés egyensúlyban ma­
radjon. Az önálló magyar vámterülettel 
járt a határmenti csempészések elszapo­
rodása, amelyet szomszédainak nem 
megakadályozni törekedtek, hanem in­
kább nagyon sokszor elősegítettek. Gon­
doljunk csak a Sátoraljaújhely környékén 
átcsempészett rengeteg cseh-szlovákiai 
cipőre! A belső gazdasági válság, a bor-, 
jószág- és húsárak lemorzsolódása: mind 
a jövedéki kihágások számának szaporo­
dását, az állam amúgy i  ̂ szűkös bevéte­
leinek megcsonkítását vonták maguk 
után. A szaharin, tűzkő, öngyújtó csem­
pészés, a tiltott szerencse játékosok garáz­
dálkodása mind a trianoni Magyarorszá­
gon élte virágját. Egy szegény ország üres 
kamráját őrizte Trianon alatt a magyar 
pénzügyőrség, hogy az államháztartás 
rendje végleg fel ne boruljon.

Hogy. mennyire fontos szerepe van a 
pénzügyőrségnek a mindnyájunk közös 
áldozatát, de egyben közös érdekét is 
képviselő állanái javak védelmében, arra 
eléggé fényt vet, hogy az 1942. évi



1.855.000.000 P-s állami költségvetés bevé­
teleinek 40— 41 százaléka a pénzügyőrség 
közreműködésével fo lyik be.

— A magyar pénzügyőrség — mondja 
Lahner Kálmán főfelügyelő ur — évente 
40—50.000 jövedéki kihágást nyomoz ki. 
Tavaly kerekszámban hatmillió pengőt 
te tt ki az az összeg, amit a kiderített jö­
vedéki kihágásokkal a köznek megmen­
tettünk. Ezenkívül egymillió pengőt tett 
ki a lefoglalt tárgvak értéke.

A mai kor embere már azt is tudja, 
hogy az állam fennmaradásunkért és 
jobblétünkért kér részesedést az egyének 
jövedelméből. Tudja azt is, hogy a jöve­
déké kihágás éppen olyan közönséges bűn­
cselekmény, m int a lopás. Mert a zug­
pálinkafőző becstelenül gazdagodik az 
adót és illetéket fizető szeszfőzde rová­
sára, a boradót eltitkoló gazda rákénysze­
ríti az államot, hogy az általa elvont ősz- 
szeget is a becsületes adófizetőkön hajtsa 
be, a kicsempészett pengő és a vám  nél- 

\ kül becsempészett áru is a becsületes ál­
lampolgárok zsebét terheli. Osztrák ta­
lálmány ide, rossz emlék oda: végered­
ményben mégis az a helyzet, hogy a 
pénzügyőr ugyanúgy a becsületes polgár­
ság javait védi, m int a rendőr és csendőr, 
aki betörőket üldöz. A hetvenöt éves jubi­
leum alkalmából tehát bizonyára meleg 
érdeklődéssel és megbecsüléssel fordul az 
ország népe a magyar királyi pénzügyőr­
ség felé.

$
A Fiumei-uti laktanya múzeumában 

gazdag anyag mesél a látogatónak a ma­
gyar pénzügyőrség háromnegyedszázados 
múltjáról. Vannak itt derűs emlékű bűn­
jelek, de vannak megkapóan szép bizo­
nyítékok is arról, hogy a magyar pénz­
ügyőr, ha kellett élete árán is teljesítette 
mindenkor feladatát. Érdekes egyébként, 
hogy Európában a londonin kivtflVez az 
egyetlen pénzügyőri muzeum. Berlinben 
is van egy, de az csak a csempészek bűn­
ügyi múzeuma. Ezzel szemben a buda­
pesti a ; pénzügyőrség egész múltját fel­

öleli.
Mindjárt az első teremben a legendás 

hirü „János“ gőzös miniatűr mását látjuk. 
Pénzügyőreinknek ez a kis hajója a világ­
háború alatt az Aldunán és Száván telje­
sített szolgálatot. Ez volt az egyetlen ha­
jónk akkoriban, amely csak magyar lo­
bogót hordott az árbocán. A „János“ pénz­
ügyőr legénysége több csatában résztvett 
a szerb folyami erők ellen, ők  fogták el 
a Vardar nevű szerb gőzöst. Ugyanitt 
régi fénykép mutatja a szerb határon lö­
vészárokban harcoló pénzügyőröket.

Az egyik állványon hatalmas béklyók 
vannak. Azok még a császári és királyi 
pénzügyőrség emlékeit. Ilyen óriás bilin­
csekkel vasalták meg az osztrák fináncok 
a rakoncátlankodó delikvenseket. A ma­
gyar pénzügyőrség persze nem örökölt és 
nem is kíván ekkora hatalmat. Megelé­
gedne azzal, ha fegyverhasználati joga 
legalább annyival volna több a közönsé­
ges önvédelmi jognál, amennyivel na­
gyobb veszedelemmel jár a hivatása. Mert 
bizony a csempészésre nem a legtisztes­
ségesebb állampolgárok vetemednek. El­
lenkezőleg: legtöbbször mindenre elszánt 
alvilági elemek. így aztán gyakran meg­
történik, hogy a fegyverhasználatban erő­
sen korlátolt pénzügyőrt megölik.

Ha már a csempészetnél tartunk, néz­
zünk szét kicsit azok között a bűnjelek 
között, amelyeket a csempészektől koboz­
tak el. Látni itt sétabotok üregébe a leg- 
raffináltabban elrejtett üvegfiolákat, 
amelyekben kokaint csempésztek. Aztán 
mellvértszerü bádogtartályokat, amelyek­
ben pálinkát és szeszt csempésztek Buda­
pestre a nagykabát alatt. Aztán farön­
kökbe beépített tartályt, amelyben Romá­
niából akartak szeszt csempészni. S még 
egész sereg leleményes csempész-eszközt.

Aztán van itt egy egész sereg modern 
és múlt századbeli tiltott szerencsejáték. 
Hiszékeny emberek butaságának vámsze­
dőitől kobozták el ezeket a pénzügyőrök. 
A „hol a vörös, itt a vörös“-töl kezdve a 
nyolcvanas évekből való, szerencsecsináló



bűvös masináig egész sor olyan szerszám 
van itt, amivel a naplopó társadalom fosz­
togatta. a jámbor szájtátókat.

Itt látjuk a pénzügyőrség egyenruháit 
egész a Bach-korszaktól. A császári és ki­
rályi pénzügyőri tisztviselők 1850-től 
1867-ig kakastollas kalapot viseltek. A 
legénységnek a világháború alatti ellen- 
zős katonasapkához hasonló sapkája volt. 
1867 után a magyar pénzügyőrséget, kü l­
sejében is nagyon magyarrá akarták 
tenni. Pörgeszéíü, fekete kanászkalapot 
kaptak az altisztek, zsinóros zöld kabátot, 
vitézkötéses szürke nadrágot és zsinóro- 
zott csizmát. A kanászkalap 1885-ben 
szűnt meg, attól kezdve a huszárcsákóhoz 
hasonló föveget használtak a világhábo­
rúig. Mai egyenruháját pénzügyőrségünk
1918-ban kapta.

•
Legbőségesebb gyűjteménye azonban a 

jóféle „finánc nemlátta pörsögös dohány 
közönségesen szűz dohány földarabolá­
sára szolgáló vágógépekből van a pénz­
ügyőri múzeumnak. Az egészen finom, 
még motorral is hajtható, „nagyüzemi“ 
dohányvágóktől kezdve van itt minden- 
fgéle, még olyan is, mint a mienk volt, 
amit apám az öregapámtól örökölt, öreg­
apám a dédapámtól, a dédapám pedig 
biztosan a cigánykovácsnál csináltatta. 
Egyébként ez a legcélszerűbb minta, mert 
éppúgy lehet vele vágni a kis kácsáknak 
répalevelet, mint az avas cseréppipákba 
dugott dohányt. így aztán az asszonyi 
nemzetség is jobb szivvel takargatja a já­
szol alatt, a szalmában. ,

A hajdani világban a dugott dohány 
körül volt a legtöbb veszedelem. Az ördög 
szénájának tilalma zása fájt mindig leg­
jobban a magyarnak. Végeredményben 
érthető, hogy a dohánnyal való vétkezést 
csak bocsánatos bűnnek tartjuk és attól, 
ha valakit dohány jövedéki kihágásért 
megbüntettek, az illető még tagja marad­
hat az úri kaszinónak, ne is mondjam, a 
tanyai gazdakörnek. Már csak azért is,

mert a dohány duplán van tilalmazva: az 
asszonyok is pörölnek érte. Nyilvánvaló, 
hogy amikor az emberfia dugott dohányt 
szívott, nem a kincstárral kötöszködött, 
csalc az asszonynak akart truccolni. Az 
meg csak nem bűn, igaz-e?

*
Nyilvánvalóan nem is az ártatlan d o -1 

hány az, amivel a legnagyobb kárt csi­
nálják a kincstárnak Hanem itt van pél­
dául a zugban főzött pálinka. Látható a 
múzeumban nagyon sok titkos pálinka­
főző felszerelése. Amint mondják, ezek 
okozzák a legnagyobb kárt és ezeket föl­
fedezni majdnem mindig a legszebb 
pénzügyőri teljesítményt jelenti. Nem ré­
gen például Gyöngyös környékén teljesen 
pangott a legitim szeszfőzés. Aztán rá- j 
jöttek, hogy titkos szeszfőző látja el nem- ( 
csak a környéket, de szinte az egész or­
szágban megtalálható a gyöngyösi „fe­
kete“ szesz. Hosszas és nagyon körülte­
kintő nyomozás után találtak egy Ameri­
kából hazatért magyar által berendezett, 
teljesen modem szeszfőzdét, amely a föld 
alá volt rejtve. A lakás egyik szekrénye 
mögött volt a titkos bejárata, a kémé­
nyét pedig a kazántól 100 méterre elve­
zették a föld alatt.

A pénzügyőri múzeumnak ezek talán a 
legérdekesebb, de nem a legértékesebb 
tárgyai. Az értéket a történelmi emlé­
kek, okmányok sokasága, s a pénzügyőri 
szolgálat végzéséhez szükséges régi és 
modem eszközök gyűjteménye jelentik. A 
gyűjtemény nem az államé, hanem a 
pénzügyőrök országos egyesületének tu­
lajdona. A jubileummal kapcsolatban 
szeretnék pénzügyőreink megérni, hogy 
székházuk legyen Budapesten, amelyben 
intemátust kapnának gyermekeik és oda 
kerülne egyszer ez a muzeum is. Bíznak 
benne, hogy ez a régi álmuk megvalósul. 
Megérdemelnék. A magyar pénzügyőrség 
múltjával és jelenével régen kiérdemelte 
már a jobb jövőjét.

LAKATOS VINCE


